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piatră de temelie pentru dezvoltarea matematicii contemporane. Astfel, în această 
perioadă inatestabilă de timp, paralel cu matematica se dezvolta și știința de „a preda 

și învăța” matematica. Prin urmare, didactica matematicii s-a dezvoltat mai întîi ca o 
știință empirică, venind cu soluții de predare – învățare eficientă pentru diferite su-

biecte matematice și situații didactice posibile, verificate în timp. E suficient să pre-
cizăm multitudinea de materiale didactice, care pot fi aplicate pentru studierea efi-

cientă a numerelor naturale: obiecte reale, modele geometrice, planșe, abac, bețișoa-

re de socotit și, mai nou, posibilitățile tehnologiei informației și comunicațiilor: 
jocuri pe calculator, filme video, desene animate etc.  

Astfel, unui profesor cointeresat în realizarea unui învățămînt centrat pe instruit 

la orele de matematică, îi rămîne doar să selecteze criteriile de centrare pe care se 

axează și metodele și procedeele didactice din arsenalul didacticii matematicii, care 

vor valorifica acele trăsături ale personalității, pe care s-a axat centrarea.  
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Introducere 

Schimbarea se produce atunci când apar posibilități de implementare a cerințe-

lor. Schimbarea nu se produce de la sine, ea urmează să fie un rod al acțiunii.  

La efectuarea unei analize a situației în care se află sistemul superior de învăță-

mânt (sistem de predare fără posibilitatea de utilizare a tehnologiilor informaționale 

(atunci când este necesar), lipsa de (re)surse accesibile pentru lucrul independent al 

studenților, „prăpastia” dintre cerințele pieței de muncă și formarea studenților: ceea 

ce influențează mult asupra motivației de învățare a studenților), se constată necesa-

ră schimbarea. 

Una dintre cerințele studenților este de a accesa informația cursului online, fără 

a fi necesară prezența la orele de prelegeri, ceea ce poate fi un risc pentru studenții 
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anului întâi de studii, care nu au formate deprinderi de lucru independent și pentru 

care nu este conturat bine un stil de învățare predominant. Organizarea tradițională a 

orelor de prelegeri presupune implementarea unei noi forme de învățare – învățarea 

la distanță cu implementarea tehnologiilor informaționale. 

Definiția învățământului la distanță (ÎD). Avantajele și dezavantajele im-

plementării ÎD în instituțiile de învățământ superior.  

Învăţământul la distanţă este orice activitate de educare şi formare profesională 

bazată pe tehnici ce compensează parţial sau total reuniunea spațio-temporară dintre 

formator şi cursant. 

Învăţământul la distanţă, în această formulare, devine nu o alternativă a învăţă-

mântului fără frecvenţă sau cu frecvenţă redusă, ci o abordare mai largă a acestui tip 

de învăţământ [1]. Sunt cunoscute mai multe definiții pentru același concept – ÎD. 

ÎD a apărut înaintea utilizării TIC în învățământ, iar utilizarea TIC în procesul de în-

vățare a permis flexibilitatea ÎD în cadrul formării. De aceea, frecvent ÎD este aso-

ciată cu e-learning sau m-learning, uneori reprezentând același concept, alteori fiind 

prezentate în relații de subordonare sau ca intersecție dintre acestea, fig. 1.  

 
Fig. 1. Relația dintre învățarea la distanță, e-learning și m-learning [2] 

 

Învățarea la distanță poate fi asociată cu învățarea prin corespondență cunoscută 

recent, însă îmbunătățită datorită implementării TIC în procesul de învățare.  

Învățarea la distanță a apărut cu cca 200 de ani în urmă și s-a dezvoltat în depen-

dență de tehnologii (radio, televiziune, internet). Educaţia la distanţă este organizată 

de o instituţie de învățământ ce furnizează mediat materiale într-o ordine secvenţială 

şi logică pentru a fi asimilate de studenţi în manieră proprie. Medierea se realizează 

prin modalităţi diverse, de la material tipărit (prin corespondenţă), la tehnologii 

audio, video sau TIC [3]. 

Dintre avantajele implementării ÎD în universitate se pot enumera: 

 ÎD oferă posibilitatea învăţării continue (Lifelong learning) şi dezvoltarea pro-

fesională; 

 Învăţarea este centrată pe student/participant; 

 Este posibil accesul în timp-real la cunoştinţe, de oriunde şi oricând; 

 Auto-organizarea timpului de studiu (motivaţie crescută, planificarea timpului 

şi capacitatea de analiză şi sinteză a conţinuturilor predate); 

 Sprijină stilul individual de învăţare; 

 Există posibilitatea autoevaluării; 

 Asigură concentrarea atenţiei pe ideile importante; 
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 Materialele didactice se pot actualiza continuu, indiferent dacă este vorba de 

text, imagini, sunet sau video; 

 Posibilitatea de a participa la programe de cea mai ridicată calitate şi prestigiu– 

studentul poate „participa” măcar la unele cursuri oferite de instituţii de calitate 

sau ţinute de specialişti, fără să fie nevoiţi să plece din localitatea unde trăiesc; 

 Oferă posibilitatea pentru realizarea unui proces de învăţare nelineară;  

 Rezolvările, dezbaterile online pot fi documentate uşor şi se pot regăsi oricând. 

Spre deosebire de manuale, în cazul învăţării online, didactica trebuie să devină 

explicită, în cazul învățării prezențiale profesorul coordonează și explică esența și 

consecutivitatea informațiilor. 

În același timp mai există riscuri de implementare a ÎD în sistemul de învăță-

mânt. Acestea sunt: 

 Accesul la Internet încă nu este asigurat pentru toți;  

 Dacă viteza la Internet este scăzută, este dificilă folosirea conținuturilor multi-

media;  

 Lipsa de comunicare personală;  

 Forumurile de discuţii nu sunt întotdeauna transparente;  

 Orientarea în fluxul abundent de informaţii necesită tehnici speciale;  

 Lucrul în faţa monitorului are limite ergonomice, talentul se poate pierde; 

 Costurile ridicate ale dezvoltării sistemului de ÎD, incluzând cheltuieli privind:  

o tehnologia (hard şi soft);  

o transmiterea informaţiilor în reţea;  

o întreţinerea echipamentului;  

o producerea materialelor necesare (una dintre etapele cele mai costisitoare şi 

de durată pentru crearea sistemului de ÎD). 

 Există cursuri, din orice domeniu, care nu pot fi livrate prin intermediul calcula-

torului; 

 Lipsa suporturilor/motivaţiei privind elaborarea materialelor pentru ÎD; 

 „Frica” din partea cadrelor didactice privind nerespectarea drepturilor de autor 

asupra cursului elaborat şi plasat pe platforma de învăţare; 

 Studenţii trebuie să fie extrem de motivaţi pentru participare. Fenomenul de 

abandon universitar este mult mai frecvent în educaţia la distanţă decât în învă-

ţământul tradiţional. 

Cele mai importante caracteristici ale învăţământului la distanţă sunt flexibilita-

tea şi învăţarea independentă. 

Învățarea la distanță are statut legal, conform legii Învățământului RM, învăţă-

mântul se poate organiza ca învăţământ de zi, învăţământ cu frecvenţă redusă, învă-

ţământ la distanţă. 

Unele dintre instituțiile superioare (Universitatea Tehnică din Moldova) de în-

vățământ au implementat ÎD în procesul de învățare. Alte instituții de învățământ su-

perior din RM sunt în perioada de organizare a formei de învățământ la distanță. 

Practica altor țări (România) au demonstrat necesitatea implementării cu grijă a 

învățării la distanță în sistemul de învățământ superior. După ce, în 2009, s-a consta-

tat eșecul implementării ÎD ca activitate formală de învățământ, a fost necesară re-

formularea ÎD. Eșecul implementării ÎD în instituțiile superioare de învățământ a 
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fost determinată de mai mulți factori, unul dintre ei a fost necesitatea promovării 

orelor de laborator prezențial. 

Posibilități de implementare a ÎD în sistemul de învățământ superior 

O alternativă de implementare a învățământului la distanță în sistemul de învă-

țământ superior este învățarea mixtă (engl. Blended Learning). 

Învăţământul mixt reprezintă alterarea activităţilor prezenţiale (faţă în faţă – 

engl. face-to-face) şi a celor la distanţă (engl. distance learning) cu utilizarea tehno-

logiilor informaţionale. 

 
Fig. 2. Învățământ mixt 

 

Învăţământul la distanţă a ajuns la un nou nivel în ultimii ani, odată cu introdu-

cerea MOOC (din eng. „massive open online courses” – cursuri online deschise pu-

blicului larg), predate de profesori renumiţi de la universităţi venerate, printre care 

Universitatea Stanford, Institutul pentru Tehnologie din Massachusetts (MIT) şi 

Universitatea Harvard, cursuri destinate participării pe scară largă şi accesului 

deschis via web [4].  

Posibilitatea implementării ÎD este determinată și de tendinţa tuturor instituţii-

lor de învăţământ superior privind asigurarea cu resurse necesare învăţării electroni-

ce (conexiune la Internet, e-biblioteci etc.). 

Tehnologiile utilizate pentru e-learning sunt interactive, permit un feed-back to-

tal, în timp real, şi evaluări formative sau sumative, cantitative sau calitative într-un 

mod facil. 

ÎD este destinat pentru un spectru larg de persoane: 

 adulţii – „studenţi non-tradiţionali“; 

 angajaţii care nu au posibilitatea să participe la prelegeri; 

 persoane care au nevoie de mai multe activităţi de învăţare şi de interacţiune;  

 persoanele cu handicap fizic sau cu limitări; 

 persoanele îndepărtate din punct de vedere geografic de centrele educaţionale [5]. 

Concluzii 

Învăţământul la distanţă, nu devine o alternativă a învăţământului cu frecvenţă 

redusă ci o abordare mai largă a acestui tip de învăţământ. 

În cadrul ÎD este facilitată învățarea într-un ritm propriu, într-un stil personal, 

parcurgerea sau audierea cursurilor putând fi facută treptat și repetat [3].  

Învățământul la distanță este mai potrivit pentru masterat, când există deja un 

stil de învățare format, iar studentul știe exact ce vrea să afle și este mult mai 

motivat [6].  
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